

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年7月15日 星期五 农历六月十七 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7819 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 全国人大常委会环境保护法执法检查组 举行第二次全体会议

新华社北京7月14日电 全国人大常委会环境保护法执法检查组14日举行第二次全体会议，研究讨论执法检查报告稿，部署有关工作。全国人大常委会副委员长沈跃跃、丁仲礼出席。

在听取执法检查组和国务院有关部门及最高人民法院、最高人民检察院的意见建议后，沈跃跃指出，从检查情况看，各地各部门深入学习贯彻习近平生态文明思想，环境

保护法实施取得显著成效，生态环境保护责任更加明确，法律规定的重要制度有效落实，生态环境质量显著改善，对环境违法行为处罚力度持续加大，全社会依法保护生态环境的自觉性显著增强。要努力践行习近平生态文明思想，突出重点，坚持问题导向，做好后续工作，推动各地各部门和全社会进一步增强法治意识，推动法律全面有效贯彻实施，依法保护生态环境。

## 让百姓有更多幸福感安全感

——沧州市推进市域社会治理现代化试点纪实

□ 河北法制报记者 陈兆扬  
通讯员 李娴 寇春晓

方法，扎实推动试点工作有序开展，市域社会治理现代化水平显著提升。

### 顶层设计 压实责任

围绕“全面建”要求，沧州市坚持完善顶层设计、强化政策支撑，成立由市委书记任组长的试点工作领导小组，将市域社会治理现代化写入市第十次党代会工作报告，纳入十届市委“一四五九”工作思路，制定出台了系列推动市域社会治理现代化的顶层设计文件。将试点任务细化分解为推进治理体制现代化、工作布局现代化、治理方式现代化和河北省区域特色工作4大板块，共14大项、71小项、197条具体工作任务。持续加强市域社会治理试点工作在平安建设考核体系中的分值权重，推动56个市直单位全面落实试点创建任务，确保市域社会治理现代化试点工作不留死角、全面达标。

在此基础上，该市坚持科技赋能，大力研发市域社会治理试

点信息管理系统，完善信息系统分级审核、超期预警、智能反馈等功能模块，对以往台账填报、分析梳理、资料整合的典型工作流程进行信息化再造。截至目前，共收集各部門上报工作台账、佐证材料等电子信息1万余条，形成全市试点工作信息化台账。通过对各部門填报的工作内容进行严格审核和后台分析，直观展现试点工作整体进度和部门完成情况，晾晒工作成绩，倒逼责任落实。

### “一县一品”亮点纷呈

围绕“重点创”要求，沧州市坚持典型带动，试点先行，在主动认领、扎实推进“发挥政治引领作用”和“防范化解社会矛盾风险”两个创新课题基础上，积极谋划市域社会治理“一县一品”自选动作，持续培育提升特色做法。

“136智慧网格管理体系”是沧州市新华区率先打造并在全市范围内推广的一个典型做法，也是该区立足中心城区区位特点，聚焦解决群众身边问题的积极探索、精准打造的区域品牌，它构建起了“党建引领、网格联动、共享共治”的社会治理工作格局，是沧州市“一县一品”工程的一个成功缩影。

与此同时，黄骅市坚持把“智

治”建设作为提升治理效能、推进治理能力现代化的突破口和着力点，以推进“四大智慧”工程建设为抓手，全力打造“智慧黄骅”品牌。肃宁县坚持和发展新时代“枫桥经验”，建立县乡村三级“矛盾诊疗”体系，对群众诉求和社会矛盾分层过滤、繁简分治，形成了上下贯通、各方协同、权责明晰、触角灵敏、处置高效的社会矛盾化解新格局。沧县聚焦重点工作多、征地拆迁多、群众诉求多的实际，着眼关口前移“治未病”，进一步畅通民意渠道，以“8912345”民生热线为中心开展“全县大联动”，构建起了纾解情绪、化解矛盾、促进稳定的“缓冲器”“防火墙”。任丘市把传承孝善文化作为实现基层社会善治的重要路径，在全市推行“孝善文化”建设，不断浓厚崇德向善向上良好氛围。河间市抢抓全国婚俗改革的实验区机遇，坚持以“自治”增强社会治理活力，推动社会治理现代化取得扎实成效……

“一县一品”擦亮了市域社会治理品牌，推动该市各县（市、区）凝心聚力、奋楫争先，形成了市域社会治理百舸争流、百花齐放的生动局面。

（下转第2版）

## 全省司法行政工作推进会强调 奋发进取 以高水平法治护航高质量发展

河北法制报讯（记者 张世杰）7月13日下午，省司法厅召开全省司法行政工作推进会，总结上半年工作，部署推动下半年重点工作。会议以视频会议形式召开。省司法厅党委书记冯韶慧出席会议并讲话，省司法厅党委副书记、厅长宋仁堂主持会议。

会议强调，要振奋精神状态，狠抓工作落实，以更大干劲解放思想、奋发进取。要把为党的二十大胜利召开创造安全稳定的法治社会环境作为主题主线，坚定不移贯彻稳中求进工作总基调，毫不放松抓好疫情防控和安全稳定各项工作，以高水平法治护航高质量发展，集中力量服务保障雄安新区，着力打造法治化营商环境，锻造忠诚干净担当的司法行政铁军，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

## 我省曝光一批存在严重道路 交通安全隐患企业和车辆

河北法制报7月14日讯（记者 李永志）记者从省道路交通事故委员会办公室获悉，省交安委通过“智慧源头监管服务平台”，对全省货运企业所属车辆逾期未报废以及交通违法情况进行了统计分析，对存在严重道路交通安全隐患的企业和车辆进行通报曝光，督促企业落实道路交通事故主体责任，教育驾驶人守法安全行车，及时处理车辆交通违法行为。

据通报，截至今年6月底，全省纳入监管的货运企业所属重点车辆逾期未报废1739辆，占货运车辆总数的0.27%。其中，高邑县中保汽车商城、井陉县古城运输有限公司、元氏县汽车运输总公司等10家运输企业，排名车辆逾期未报废数量前十名。昌黎县吉丰运输服务有限公司、南皮县鑫通达汽车运输队、石家庄鹿北物流有限公司等10家运输企业，排名近三个月货运企业所属车辆违法总量前十名。沧州市辰桐货物运输有限公司、中国邮政速递物流股份有限公司唐山市物流分公司、中国邮政速递物流股份有限公司廊坊市物流分公司等10家运输企业，排名今年以来所属车

辆存在10起以上道路交通违法未处理的车辆数量前十名。迁安市澳沂运输有限公司的冀B7058X、廊坊市凯马汽车服务有限公司的冀R03J83、河北雄安鑫枫瑞建筑工程设计有限公司的冀F29592等10辆运输车辆，排名月度单辆货运车辆道路交通违法次数前十名。

据介绍，为确保我省道路交通安全形势持续稳定向好，省交安委已要求各地交安办强化责任担当，充分认识做好排查消除货车企业及其所属车辆隐患工作的重要性和紧迫性，抓住全面开展安全生产大检查的重要契机，会同交通运输、应急管理部门用好道路运输企业画像研判成果，采取上门检查、警示曝光、路面查控等措施，督促货运企业及时整改问题隐患，持续推进重点隐患动态清零；结合夏季交通违法、事故特点规律，加强交通秩序整治，依托公路交通安全防控体系，落实对高风险货运企业分级分类列管措施，紧盯跨省长途行驶的货运车辆，集中查处货车“三超一疲劳”、酒驾醉驾、毒驾、无证驾驶等突出违法行为，严防货车肇事肇祸，全力消除道路通行动态风险。



## 用执着守护正义

——记“全国法院先进个人”、石家庄市裕华区人民法院执行局指挥中心负责人王兴锋

法温暖。”2018年初，扫黑除恶专项斗争伊始，王兴锋接受院党组安排，冲锋在前，开始没日没夜与黑恶势力“博弈”。

裴某等26人黑社会性质组织犯罪案，是中央巡视组重点督办案件；刘某等29人黑社会性质组织犯罪案，是省委政法委挂牌督办案件……面对这些庞杂且重大的涉黑恶案件，如何确保顺利审理？主办法官王兴锋从立案的第一天起，就铺开一张张周密计划、月计划在内的审判工作计划，送达、阅卷、开庭……各环节时间、分工、责任明确，很快，黑恶势力的丑陋面纱被揭开。

“剥茧要抽丝！一点点深挖细究！”走进案卷材料堆积成山的专案组，王兴锋带领办案人员深入细致查阅相关证据，认真推敲案件中存在的问题，往返看守所对被告人进行提审，钻研法律法

规，组织合议庭成员评议，向上级机关定期汇报工作进程。

涉黑恶案件涉及人员多，接待、提押、开庭……各环节都要比普通案件耗时费力，需多人分工合作才能顺利完成。疫情防控下的特殊时期，王兴锋统筹谋划，争分夺秒，有条不紊地顺利审结涉黑案件4件，涉恶案件6件，涉及被告人231人，并参与审理多起涉黑涉恶案件，各项考核指标位居石家庄市前三，判处没收黑社会性质组织财产数额位居全市前茅，实现了扫黑除恶“打财断血”的目标。

### 勇进取，工作提质更增效

涉黑恶案件证据多，时间跨度大、法律关系复杂……为“啃”下这样的“硬骨头”，王兴锋奋勇进取，埋头法律书籍，编写出《涉黑涉恶案件工作流程》（以下简称《流程》），工作提质更增效，得到同行认可。

2020年8月，刘某等29名被告人涉黑案件诉至裕华法院。这是一个以基层政权组织形式盘踞的黑社会性质组织，刘某等人肆意扩张势力范围，实施强迫交易、敲诈勒索、寻衅滋事等违法犯罪活动60余起，严重破坏了当地的经济和社会生活秩序，社会危害性极大。

该组织牵涉到的部分案件涉案时间久远，证据缺失严重，查明该组织的成立时间成为关键。王兴锋不畏艰难，开始对全案进行梳理、甄别：2004年起，刘某开始利用职权，培植势力、排除异己，把持基层政权；2011年8月，刘某直接对一工程项目负责人进行恐吓、威胁。此事件，就是刘某与其他成员首次共同实施犯罪，2011年8月就是该黑社会性质组织的形成时间！

（下转第2版）



7月14日，宁晋县人民法院举行打击电信网络诈骗新闻发布会暨“公众开放日”活动，通报近年来开展打击治理电信网络诈骗犯罪工作进展情况，并公开发布典型案例，回应社会关切。该院有关负责人表示，将坚持对电信网络诈骗犯罪依法严惩不贷，会同公安、检察机关进一步加大追赃挽损力度，最大限度维护群众合法权益。图为发布会结束后，人大代表、政协委员、特邀监督员及社会各界代表10余人受邀参观院史文化馆。

高坤 靳跃进 摄

□ 河北法制报记者 鲍娜军

坚定、睿智，执着、敦厚……在石家庄市裕华区人民法院，说起王兴锋，同事们的评价是：他是挑重担的硬汉、勇进取的先锋、勤思考的好法官！

扫黑除恶专项斗争中，王兴锋带领团队审结多起涉黑涉恶案件，每一次坚守、每一回攻坚，他都说是向公平正义致敬。也正因如此，他两次荣立个人三等功，获评“办案质量能手”、获省法院嘉奖，2021年被最高人民法院授予“全国法院先进个人”荣誉称号。

挑重担，扫黑除恶冲在前

“用心用情用力办好每一起案件，让人民群众真正感受到司